

应国家主席习近平邀请 乌拉圭总统奥尔西将访华

新华社北京1月26日电 (记者邵艺博 朱超)应国家主席习近平邀请,乌拉圭东岸共和国总统奥尔西将于2月1日至7日对中国进行国事访问。外交部发言人郭嘉昆26日在例行记者会上介绍了有关情况。

郭嘉昆说,这是奥尔西总统首次对中国进行国事访问。访问期间,习近平

主席将同奥尔西总统举行会谈,就深化中乌全面战略伙伴关系,推进高质量共建“一带一路”,以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

郭嘉昆说:“期待并相信在两国元首战略引领下,此访将为推动中乌全面战略伙伴关系进一步深入发展发挥积极作用。”

外交部提醒——

中国公民春节期间避免前往日本

新华社北京1月26日电 外交部“领事直通车”1月26日发布消息,提醒中国公民春节期间避免前往日本。

据介绍,近段时间以来,日本社会治安不靖,针对中国公民违法犯罪案件多发。部分地区连续发生地震,造成人员受伤,日本政府已就后续地震发出警报。中国公民在日本面临严重安全威胁。

农历春节临近,外交部和中国驻日本使领馆提醒中国公民近期避免前往日本,提醒已在日中国公民密切关注当地治安形势,以及地震和次生灾害预警信息,提高安全防范意识,加强自我保护。如遇紧急情况,请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

日本紧急求助电话:119(急救、消防)、110(警察)、118(海上事故、海难)

外交部全球领事保护与服务应急

热线(24小时):
+86-10-12308
+86-10-65612308
中国驻日本使领馆领事保护与协助电话:
驻日本大使馆领事保护与协助电话:
+81-3-6450-2195
驻大阪总领馆领事保护与协助电话:
+81-6-6445-9427
驻福冈总领馆领事保护与协助电话:
+81-92-753-6483
驻札幌总领馆领事保护与协助电话:
+81-11-513-5335
驻长崎总领馆领事保护与协助电话:
+81-95-849-3311
驻名古屋总领馆领事保护与协助电话:
+81-52-932-1036
驻新潟总领馆领事保护与协助电话:
+81-25-228-8888

若执政联盟在选举中未过半数 日本首相称将即刻辞职

新华社东京1月26日电 (记者陈泽安 李子越)日本首相、执政党自民党总裁高市早苗26日在党首辩论上称,若执政联盟在日本众议院选举中未获得过半数议席,她将即刻辞职。

当日下午,高市、自民党执政伙伴日本维新会共同代表藤田文武,以及在野党“中道改革联合”共同代表野田佳彦、国民民主党党首玉木雄一郎等人,在日本记者俱乐部举行党首

辩论。

高市在辩论上称,如果自民党在众议院选举中败北,她将不再担任首相。当被追问“败北”是何意时,高市说,如果自民党和日本维新会组成的执政联盟未能获得过半数议席,她将即刻辞职。

高市内阁23日通过众议院解散决议书,当天日本众议院正式解散。她此前曾表示,将于27日发布众议院选举公告,2月8日进行选举投票。

委内瑞拉代总统表示 美国应停止对委内瑞拉官员发号施令

新华社加拉加斯1月25日电 (记者田春)委内瑞拉代总统罗德里格斯25日表示,美国应停止对委内瑞拉官员发号施令。

罗德里格斯当天在委国家电视台转播的讲话中说,美国对委内瑞拉官员的命令已经够多了,应当由委内瑞拉自己解决本国内部分歧和冲突。

罗德里格斯24日呼吁该国各党派

展开真正的政治对话,以实现国家团结与和平。她说,当务之急是维护和平、保障人民安宁。

本月初,美国对委内瑞拉发起大规模军事行动,突袭委首都加拉加斯等地,强行控制委内瑞拉总统马杜罗及其夫人并将他们带至美国。国际社会广泛谴责美国严重侵犯委内瑞拉主权。

美国暴风雪已造成至少13人死亡 全美近100万用户断电

新华社华盛顿1月26日电 据《今日美国报》26日报道,截至25日晚,美国冬季暴风雪已在6个州造成至少13人死亡,全美近100万用户断电。

据报道,6个州分别是纽约州、阿肯色州、堪萨斯州、密歇根州、田纳西州和得克萨斯州。其中,纽约州至少5人死亡,田纳西州4人死亡,阿肯色州、堪

萨斯州、密歇根州、得克萨斯州各报告1人死亡。

一场大规模冬季暴风雪23日至24日夜间横扫得克萨斯州、堪萨斯州等美国中南部地区,带来大范围降雪、雨夹雪和低温天气。据媒体报道,全美已有22个州宣布进入紧急状态,超过1.3万架次航班受天气影响取消。

欧盟通过法规全面禁止进口俄天然气

新华社布鲁塞尔1月26日电 (记者康逸 丁英华)欧盟27个成员国26日正式通过关于逐步禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气的法规。

欧盟轮值主席国塞浦路斯能源、商业与工业部长迈克尔·达米亚诺斯在当天发布的新闻公告中表示,该法规旨在摆脱对俄天然气的依赖,是欧盟“向建立自主能源联盟迈出的重要一步”。

根据该法规,欧盟将全面禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气,禁令将于法规生效六周后实施,现有合同设有过渡期。公告显示,对从俄进口液化天然气的全面禁令将于2027年年初生效,对进口管道天然气的全面禁令将于2027年秋季生效。

法规还规定,在欧盟宣布进入紧急状态且一个或多个欧盟国家面临严重供应威胁的情况下,欧盟委员会可暂停实施进口禁令,最长期限为四周。截至2026年3月1日,各成员国必须就实现天然气供应多元化制定国家计划。

公告说,该法规将在欧盟官方公报上发布后的次日生效。欧盟委员会还计划提出在2027年年底前逐步停止进口俄罗斯石油的立法提案。

近年来,欧盟从俄罗斯进口的天然气和石油均显著减少。公告显示,2025年,俄石油占欧盟石油进口总量比例已降至3%以下,但俄天然气仍约占欧盟进口总量的13%,价值超过150亿欧元。

国内国际

《习近平与一线职工朋友们》出版发行

新华社北京1月26日电 中华全国总工会组织编写的《习近平与一线职工朋友们》,近日由中国工人出版社出版,在全国发行。

该书通过23篇采访实录,讲述了习近平同志在河北正定、福建、浙江、上海和到中央工作以来,深入建设工地、厂矿车间、港口码头,与一线职工朋友

们真诚交往,关心关爱职工生产生活,勉励他们不断创新创造的感人故事。该书的出版,有利于广大党员干部更好体悟习近平同志始终与广大职工想在一起、干在一起的人民情怀,团结动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

李强主持召开各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表座谈会 听取对政府工作报告、“十五五”规划纲要的意见建议

新华社北京1月26日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强1月26日下午主持召开各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表座谈会,听取对《政府工作报告》和《“十五五”规划纲要(草案)》两个征求意见稿的意见建议。

座谈会上,民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央副主席孙东生、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表庄毓敏等先后发言。

大家认为,过去一年,面对国内外形势深刻复杂的变化,以习近平同志为核心的中共中央团结带领全国人民迎难而上、奋力拼搏,经济社会发展主要目标任务顺利完成,“十四五”圆满收官,中国式现代化迈出新的坚实步伐,成绩来之不易。大家围绕做好今年和“十五五”时期经济社会发展工作,就创新完善宏观调控、建设强大国内市场、发展新质生产力、深化改革扩大开放、保障和改善民生等提出意见建议。

李强强调,今年是“十五五”开局之年,外部环境不确定性上升,经济发展面临的风险挑战仍然不少。需要科学

准确把握形势变化,正视困难,坚定信心,集中精力办好自己的事,实施更加积极有为的宏观政策,强化改革举措与宏观政策协同,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。李强希望各民主党派、工商联和无党派人士聚焦经济社会运行中的重点问题深化研究,积极建言献策,帮助政府解决发展过程中面临的突出矛盾。同时,加强与各领域的联络沟通,多做凝聚人心、提振信心的工作,为推动经济社会高质量发展汇聚更多智慧和力量。

李干杰、吴政隆、邵鸿、何报翔、王光谦、朱永新、杨震等参加座谈会。

川渝经济总量突破10万亿

2025年,川渝经济总量突破10万亿元,占全国比重提高至约7.2%。在成渝地区双城经济圈战略推动下,川渝经济



总量6年跨越四个万亿级关口,发展能级整体跃升。图为2025年10月22日拍摄的重庆市夜景。新华社记者 陈诚 摄

国新办举行新闻发布会回应关切—— 愿做“世界工厂”,更愿做“世界市场”

据新华社北京1月26日电 (记者谢希瑶 黄铂铭 王聿昊)2026年,我国将如何提振消费、支持外贸创新发展?在国务院新闻办公室1月26日举行的新闻发布会上,商务部有关负责人回应外界关切。

商务部市场运行和消费促进司司长杨淑锐说,2026年,将优化实施消费品以旧换新,促进汽车、家电、数码和智能产品等大宗耐用商品消费;开展汽车流通消费改革试点,进一步释放汽车消费潜力;开展好有奖发票试点工作;推动出台促进首发经济等一批政策措施。

服务消费已成为扩内需、促转型的重要动力。商务部副部长傅东亮说,继续实施服务消费提质惠民行动,会同相关

部门推动提升文化娱乐、旅游休闲、餐饮住宿、体育赛事、医疗健康等领域的供给水平。坚持“对外开放、对内放开”,一方面,扩大服务业高水平开放,深化云计算、生物技术、外商独资医院等领域开放试点;另一方面,清理不符合市场规律、阻碍消费升级的服务消费领域不合理的限制措施。

形成外贸政策“组合拳”、指导跨境电商综试区大力发展跨境电商赋能产业带、打响“出口中国”品牌……商务部对外贸易司司长王志华表示,2026年商务部将多措并举全力稳住外贸基本盘,有序推进服务市场开放。

服务贸易和数字贸易是推动贸易创新发展的重要抓手。王志华说,2026年商务部将完善跨境服务贸易负面清单管理

制度,建设国家服务贸易创新发展示范区。扩大优势生产性服务出口,促进知识产权、人力资源等服务贸易集聚发展,鼓励设计、咨询、金融、会计、法律等专业服务机构提升国际化服务能力,鼓励中医教育、中医药、中餐等传统优势服务出口。

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。“我们将推动同更多有意愿的共建国家商签自贸协定,建立贸易畅通工作组。”傅东亮说。

“2026年,中国将坚定不移推进高水平对外开放,推动贸易创新发展、平衡发展,不仅愿做‘世界工厂’,更愿做‘世界市场’。”王志华说。

国际观察

解读美国新版国防战略四个关键词

美国国防部日前发布2026年国防战略报告。作为总统特朗普第二任期的国防政策指导性文件,报告明确美国未来数年的国防优先事项和资源投放方向,指导国防预算、军力部署和军工规划。

美国专家和媒体认为,这份报告有四个关键词值得注意。

和力量投送至关重要的地区,除战略要地外,还涉及西半球的贸易体系、能源供应等。

关键词二:“金穹”

报告称,美国防部将优先发展“金穹”导弹防御系统,开发和部署用于对抗无人机的能力和系统,实现美国核力量的现代化和适应性改造,加强美国军事目标和某些民用目标的网络防御等。

分析人士认为,“金穹”系统在美国本土防御战略中占据突出地位,计划构建多层、多域、一体化防御体系以应对大规模导弹和无人机袭击,建成后将对来袭弹道导弹、高超音速武器、巡航导弹以及无人机等空中威胁予以拦截和防御。

据《今日美国报》报道,特朗普2025年1月就职不久便宣布要打造“金穹”系统,同年5月公布1750亿美元的该反导系统发展规划。然而,同月美国国会预算办公室称,这一项目在未来20年最终可能耗资超过8000亿美元。

有分析指出,“金穹”计划标志着美国核战略从“相互确保摧毁”转向“单边防御优势”,这一追求绝对安全的反导

项目将耗费巨大资源,诱发军备竞赛,破坏战略稳定。

关键词三:“负担分摊”

新版国防战略将提升美国盟友伙伴的“负担分摊”列为优先事项之一。报告敦促美国的盟友增加军费,承担“维护本地区安全”的主要职责,从而让美国能把更多精力和资源投入其认定的“更重要”事项中。

报告说,美国将对美军在全球或特定地区的驻军结构、规模与部署方式等进行调整,并将调整方式与盟友负担分摊的多少直接关联。从俄乌冲突到朝鲜半岛,报告多次提到今后美国对盟友的防务支持会“关键但更加有限”。

报告认为欧洲对美国的重要性降低,称“尽管欧洲仍然重要,但其在全球经济中所占份额正在缩小且持续下降”。报告还说,终结俄乌冲突“首先是欧洲的责任”,美国的北约盟友应“承担欧洲常规防御的主要责任”,并在保障乌克兰安全方面发挥领导作用。

对于朝鲜半岛局势,报告对美国的军事承诺同样使用“关键但更加有限”

措辞,支持韩国承担“主要威慑责任”,并称“这种责任的转变,符合美国更新其在朝鲜半岛军事部署的利益”。

一些军事分析人士认为,报告释放了美国可能削减在欧洲和韩国驻军的信号。

关键词四:“超级快充”

“超级快充美国国防工业基础”是新版国防战略报告提及的另一优先事项。与以往报告相比,新版报告显著提升了国防工业基础的重要性。

报告将国防工业基础视为支撑美国所有战略目标的基础,认为没有强大的工业基础就无法有效实施防御和威慑,并为美国国防工业设定了目标:重归“世界头号军工厂”地位,“大规模、高效率、高质量”为美国及其盟友生产军火。

有分析指出,“超级快充”不单指增加投资和扩大产能,还包括通过结构性变革与各类配套举措,快速扩产、规模化提升美国国防工业制造能力。国防生产、维护和供应能力建设将成为长期政策重点。(据新华社华盛顿1月26日电 记者徐剑梅)